Mais um “caso” com computadores...

O caso que vou relatar passou-se
numa das sessoes de formacéo para pro-
fessores de Matemdtica, realizada no
ambito do Projecto Minerva.

A sessio era de formagdo técnica em
folha de célculo e os objectivos eram
essencialmente o uso de férmulas e a
utilizac@o de fungdes especificas da fo-
lha.

Como tem sido habitual, procuramos
fazer a formagdo técnica integrada na
formagio pedagdgicae, comotal, amaior
parte das actividades propostas tem por
base temas de Matematica e de preferén-
cia temas curriculares.

Nesta sessdo, uma das actividades
propostaseraa constru¢cio de um modelo
na folha de cilculo que permitisse fazer
o estudo das equagdes do 2° grau.

A actividade n#o tinha dificuldades
técnicas, era apenas de aplica¢do, mas
queriamos com ela sugerir um tema de
discussdo sobre estratégias de aplicacio
na sala de aula, isto €, pensarmos no que
seria possivel explorar com uma activi-
dade tdo simples como esta, e reflectir-
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mos sobre o modo de fazer essa explo-
racgao.

Aconteceu entdo que um dos grupos
resolveu introduzir, como dados dos coe-
ficientes de uma equagdo,a=1,b=-4¢
¢=3.Seguidamente em vez de atribuirem
valores ao acaso resolveram (utilizando
o comando Fill Down) ir variando a de
2em 2, c de -2 em -2 e manter o b cons-
tante [ver tabela abaixo].

Resultado: em todos os casos as equa-
¢Oes tinham uma raiz igual a 1. Procura-
ram regularidades e relagGes na tabela,
verificaram que em cada caso o discri-
minante era um quadrado perfeito, que a
somadea com ceraosimétricode b, etc...
Entdo comecaram a partir daf a fazer
conjecturas. Pensaram em vérias hip6te-
ses que foram testando, como por
exemplo conservar a série de valores de
a e c e substituir apenas o b por -5. Claro
que neste caso os resultados foram dife-
rentes, entdo substituiram os valores de a
e de ¢ de modo que a sua soma fosse
sempre 5. Novamente obtiveram em to-
dos os casos uma raiz igual a 1.

a b © b —4ac m i X
1 -4 3 4 2 1 3
3 -4 1 4 2 0,33333 ik
5 -4 -1 36 6 -0,2 1
7 -4 -3 100 10 -0,42857 1
9 -4 -5 196 - 14 -0,55556 1
11 -4 -7 324 18 -0,63636 1
13 -4 -9 484 22 -0,69231 1
15 -4 -11 676 26 -0,73333 1
167 -4 13 900 30 -0,76471 1
19 -4 -15 1156 34 -0,78947 1
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Foram considerados vérios casos (e
naturalmente as restantes actividades fi-
caram esquecidas nesta sessfo) e oresul-
tado era sempre o mesmo. Entdo havia
que pensar no porqué, que ficou para
“TPC” pois a sessdo acabou e de tarde as
colegas tinham aulas.

Claro que a razdo disto acontecer é
extremamente simples de demonstrar,
acontece sempre que a+b+c = 0, para
quaisquer valores de a, b e ¢, mas ndo é
isso que estd em causa neste momento. O
que eu achei interessante foi o caminho
seguido pelo grupo. Normalmente,
quando surge algo que n#o se espera, é
habitual, logo 4 partida, pegar num 14pis
e num papel e tentar uma demonstracgo.
Aqui ndo. Foi seguido um processo ex-
perimental, foram elaboradas conjectu-
ras, fizeram-se simula¢Ges para testar
essas conjecturas e a teoria ficou para
depois.

Isto levou-nos mais uma vez a colo-
car algumas das interrogagdes jd cldssi-
cas, como por exemplo: Sem a folha de
célculo o problema surgia? Serd que o
trabalho com o computador modificou a
atitude do professor? E se isto aconte-
cesse numa aula? Serd que o professor
deixava os alunos seguirem a investiga-
¢do ou, preocupado com o tempo, diria
que o que se estava a estudar era a possi-
bilidade de resolucdo de uma equagio, o
sinal das raizes, etc.? E se o professor
nunca se tivesse apercebido dum facto
deste tipo e os alunos comegassem a
fazer perguntas? Que atitude tomaria? E
se essa turma fosse a sua e esse professor
fosse vocé?
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